DNA

b) Zaproponuj jedna metode, ktéra pozwoli na sprawdzenie, czy etap oznaczon
na schemacie cyfrg I przebiegl prawidlowo. S

| Wi prowadzenie fragmentu obcego DNA
do k.omérkl bakteryjnej odbylo sie metodg posrednig czy bezposrednis. Uzasadnij
swoja odpowiedz.

plazmidu i DNA wstawionego genu poddano

trawieniu tym samym enzymem restrykcyjnym. Uzasadnij swoja odpowieds.

e) Podaj dwa wektory (inne niz plazmidy) uzywane w inzynierii genetycznej do klonowania
DNA.

. ) Podaj cechg rozmnazania si¢ bakterii decydujacg o tym, ze komérki bakteryjne

sa materialem sluzacym do kopiowania zrekombinowanego plazmidu. Uzasadnij
swojg odpowiedz.

,;2,‘ .o (0-2)

Techniki inzynierii genetycznej umozliwiaja ingerencj¢ w sekwencje nukleotydowy materialu

1 genetycznego organizmu. Zakres i rodzaj wprowadzanych zmian zaleza od wykorzystywane
h :
techniki.
a) Okresl, do ktérej grupy bedzie nalezal organizm, u ktérego zostang wprowadzone opisane
« ] : . WAt ;
l ponizej modyfikacje. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.
1 Uwaga! Niektdre modyfikacje moga skutkowaé powstaniem organizmu klasyfikowanego
| do obu grup. .
! | Org?;:i:} s Organizm ‘
7 g | sgeniczn
| zmodyfikowany wansg y
1, [ zmiana aktywnosci gendw naturalnie wystepuiacych - |
|| . | w organizmie. S S L
E— 1“1 Wprowadzenie do organizmu dodatkowych kopii wiasnych | -
'l | 2 | genow. - — I
i Il_S. | Wprowadzenie do organizmu genu innego gatunku. - 1 S
e ii i térego wprowadzono
' b) Okreél, ktéra z podanych modyfikacji dotyczy pomidora, do ktérego wp
IV |

! bakteryjny gen odpowiedzialny za produkcje antybiotyku.
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plazmid ze wstawkg plazmid
ﬂbt:ﬂgu DNA hnz wslawki

—.

( ) ( \ ) (K '_'_'."f'__ lk })) (:::

'y

1.

znacz, w ktérym wierszu tabeli (A-D) przedstawiono praw
kterii uzyskanych w opisanym badaniu i oznaczonych num
ntybiotykami: ampicyling i tetracykling.

1. | 2.

I
i Na pozywce z ampicyling rozwoj Baktarie rozwijajg sie na obu
bakterii zostal zahamowany. ‘ pozywkach - z ampicyling

i Na pozywce z tetracykling i tetracykling.
' bakterie sie rozwijaja. | -
| Na pozywce z ampicyling Baklerie rozwijajq sig na obu
~ bakterie sig rozwijaja. pozywkach - z ampicyling
' Na pozywce z tetracykling i tetracykling.
. rozwoj baklterii zostal
zahamowany.
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&b tworzenia biblioteki cDNA.

-— i)
J L
2 schemacie przedsiawiono SpOos
[ — =
mRNA1 | | mRNAZ2 | 'mRNA3 | mRNA4 | ?
BsA LALSLE BELLA] Natshe
|
odwrotna transkrypcja f A
¢
x
L8
B =
el
S
S
3
=
3
gan opormosci = § ‘
na penicyline =
> S
: c c
L pozywka 2
z penicylina ] E-
) et
[
a) Podaj nazwe czasteczki oznaczonej na scl ieli 5
| j na schemacie litera X. -.:33-"';
____________________________________________ o !
o IR e 2
| cresl, ktary AW Oy MG = f
: Yz Pl:zedstm\mn) ch na schemacie etapéw tworzenia bibli . g i
(A—C) przedstawia transformacje genetyczna ’ ioteki genomowej 5 £
= ‘ regiz &
=
=
8
=

! T D
¢) Wyjasnij, dlaczego transformowano bakterie wrazliwe na antybiotyk, a t
<, 4 nas @pnie

hodowano je na podlozu z tym antybiotykiem.

............................

d) Podaj réznice miedzy biblioteka cDNA a biblioteka genomowa.

metoda transplantacji jadra komorkowego. Jadro

(b 02
Owca Dolly to pierwszy ssak sklonowany
komorkowe pozyskano Z komarki somatycznej doroslej owcy (dawcy) i wprowadzono do
pozbawionej jadra komorki jajowej innej owcy (biorcy). Do tej pory sklonowano juz wiele ssakow,
m.in. mysz, $winig, muflona, kota domowego, czy konia. Wéréd sklonowanych
osobnikow istnieje jednak duza émiertelnos¢. U em

ez obserwow

czesto wystepuja deform
ego DNA mitochondrialne Dolly réinilo si

krolika, psa
brionéw uzyskanych metoda klonowania

ane skrécenie diugosci telomerdw.

acje i anomalie, jest t
¢ od DNA mitochondrialnego

a) Wyjasnij, dlacz
j owcy bedacej dawca.
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- o 1 ia bi i Adre sty ia.ukle yrnosciow
Szczepionki sa preparatami pochodzenia biologicznego, ktére stymulujg.uklad r)’dp(. _ y
. logicznej dzigki zawar-

organizmu do walki z patogenami oraz do wytwarzania pamieci immu nn” : R B

tym w nich antygenom. W wyniku badan biotechnologicznych oraz rozwijania mclnﬁ lmlf.ymm ii

genetycznej powstaly preparaty nowej generacji: szczepionki zrekombinowane i szczepionki {)I\lJA.

W odréznieniu od szczepionek tradycyjnych nie zawieraja one calych patogendw, a jedynie ich

wybrane bialka lub fragmenty DNA.

a) Wyjasnij, na czym polega przewaga szczepionek nowej generacji nad szczepionkami
tradycyjnymi.

b)

¢) Ocen prawdziwoéé stwierdzen dotyczacych szczepionek tradycyjnych oraz otrzymywanych
metodami inzynierii genetycznej. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

a
PRAWDA | FALSZ )

1) [Szc:zepfonki _DNA mozna stosowac przeciwko chorobom bakteryjnym i wiruso-
| wym, natomiast nig stosuje sig ich przeciw nowotworom. b)
5 TSzczepicmki rekombinowane przeciwko chorobom wirusowym zawierajg
| np. biaika povierzchniove wirusa. '

Pamig¢ immunclogiczng powstalg w wyniku dzialania szczepionek stanowig

limfocyty Ti B.
= g = e C)‘
. (0-2) 1
W terminologii biologicznej pojecie klonowanie odnosi si¢ zaréwno do calych organizméw,
jak i do wybranych fragmentéw ich materialu genetycznego.
a) Zakre$l czynnosé, ktéra nie jest przykladem klonowania. Uzasadnij swéj wyboér.
A. namnazanie wybranych odcinkéw DNA technika PCR o
B. rozmnazanie sie jednokomaérkowcéw przez podzial ,
C. polizygotyczna cigza mnoga
D. hodowla zarodkéw z blastomeréw rozdzielonych we wezesnym stadium rozwojowym (
.......... ;
I
............................................................................................................................................................. .
............................................................................................................................................................ ¢
b) Oceri prawdziwo$é stwierdzen dotyczacych klonowania. Wpisz znak X w odpowiednie 4
miejsca tabeli. £ _ 4
PRAWDA | FALSZ
1. | Roslina wyhodowana z fragmentu ligcia rodliny macierzystej jest jej klonem.
2. | W wyniku klonowania powstajg organizmy, ktére maja identyczny fenotyp. ,
3 Powodem wystepowania réznic w sekwencji nukleolydqwej genomu jedno-
" | komdrkowych crganizmoéw powstalych na drodze podzialu mogq by¢ mutacje. b
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F ] b T .y

WoraniImy majace ide
; v ‘x ill!l}.n‘l_\ majce ide ntyezny KENotyp. Moga powstawad »
v wanunkach laboratorvinyel - il

ardwne nturze, jak
.y .
NOROW &3 rasliny uzvskane 2 jo

chaik indynierii genelycane), Preykladom
rye i N1 ve 1
Nt rosling macierzystof melody mikeorozmnagania

Pray wykorzystanin 1o

dnego (ragme

2} Okresl, Ktdre 7 waymieni PAT

118 ‘r‘ml. Ktore 3 Wymienionych organiziméw to Klony maturaine, Wpisz znak X [ i
Sy \ Stoamak Xw odpowiednie

—_——

- ), &
IIVEa Owiiaowe
—

- 18 KOG GOSN ottt o o T ———
S- | OWE RO drozdiy powstate w wyhiku paczikowania
—— TP ————
- | Swe komorkd bakterit powstals w wyniku podziak komdrlkowego
T Gwe komarki bakterii po procesia koniugacii I

Bolomstad partenogenetycznis rozmnazajace] sig samicy mszycy ]

b) Wyjasnij za pPomocy jednego argumentu,
identycznie,

. dlaczego klony nie zawsze wygladajy
chociaz maja taki sam material genetyczny,

------------------------------
...................

.......................................
....................................
...............................

.............................................

................................
.....................................
.............................................................

c) Podaj nazwe tkanki, ktéra powstaj
w ktérym ta tkanka naturalnie w

Nazwa tkanki:

.........................

e podczas mikrorozmnazania, oraz przyklad miejsca,
ystepuje w roslinach,

..............................................................................................

Miejsce naturalnego wystgpowania tkankiz ...~

A0 o S el —

Komorki maja na swej powierzchni swoiste bialka. Bialka typowe dla komérek nowotworowych -
niewystepujace na powierzchni komérek zdrowych — sg nazywane znacznikami (markerami) nowo-
tworowymi. Przeciwciala rozpoznajgce markery nowotworowe sg szansg na skuteczng terapie
ukierunkowang scisle na eliminacje jedynie zmienionych nowotworowo komdérek.

Na schemacie przedstawiono dwa mozliwe efekty dzialania leku antynowotworowego.

ek zabija nowatworowe
komorki macierzyste (NKM).

Nowatwér traci zdolnoss
tworzenia nowych komdrek.

%,
Lek zabija

*

komérki Wi

nowotworowe, @ :

ale nie kor:’iorr}\c’:K " i " Nowotwaor

macierzyste ( ). T b degeneruje.
Nowotwdr znacznie

sie zmniejsza, ale
odrasta ponownie.

a) Wyjaénij, jakie znaczenie ma produkcja przeciwcial rozpoznajgeych markery:
nowotworowych komérek macierzystych,

..........
.................
.......................

.........................................
..................................................................

‘ rd I3 . ] ]
b) Okreél na podstawie schematu, czy wszystkie komorki nowotworowe w Jeclnako'w}!zfm
o . s

stopniu uczestnicza w tworzeniu guza nowotworowego. Uzasaduij swoja odpowiec
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‘d z H y e a1k
v dnkow. Uprawa tye hroslin stwarza szanse

A do ich genomu ge
o'anie odmian 0 nowych wlasciwosci

Zarowno na zwiekszer
ach (np. barwnych, s

now pochodzacych od
| ue produkeji zywnogcj.
\ E3 g . : makowych)
\\\\"\ NeSte prredsiawiono pt‘“'lt‘l‘?.thl\l“ Zajmowans % ‘
W Feih A : _ aNg przez upraw
ety e W latachs 1996, 2001, 2006 i 2011
o F Aj '

y roslin transgenicznych

‘\\\"‘
:\_\L'\\‘

180
QBT&
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|

A
I\.\\ /

'
'}

/

enicznych
[min ha]

ecie

na éw

powierzchnia upraw transg

1996 2001 2006 2011
Lata
Zrodlo: A. Marschall, Existing agbiotech traits continue global march,

»Nature Biotechnology” 30(3), 2012.

a) Okresl tendencje zmian powierzchni zajmowanej przez uprawy roslin transgenicznych
w latach podanych na wykresie.

K¢
..................................................................................................................................... i
........................................................................................................................................... tw
b) Okresl, ktére z etapdw tworzenia roélin transgenicznych sg obecne w mikrowstrzeliwaniu, uk
y . . Y . H
a ktore — w agroinfekcji. Wstaw znak X w odpowiednie miejsca tabeli. N
‘ Mikrowstrzeliwanie i Agroinfekcija
S . . — ‘ e T (R NI TR R
_1_. 7 ;;o;-«st_awaﬁie tkanki kafusowejp__ - l ;
| worowadzenie do komdrek rosliny metalowego pylu l
° pokrjtegocboymgenem ----——J!——gwh———f—*J
3. wstawene oocego genu do plazmidu [ _ l |
¢) Wyjaénij, dlaczego nie moina nazwac roéling transgeniczng odmiany kai;ftowca POT*’Snta!e}
' s o SW i jacej acie nasiona
przez zahamowanie ekspresji jednego Z Je) gendw i wytwarzajace) wrezu )
o0 70% mniejszej zawartoséci kofeiny niz nasiona zwyklego kawowca.
) Okresl, czy z komérek macierzystych krwi pgpowinowej mozna uzyskaé¢ komoérki szpiku
1 kostnego i jelita cienkiego. Uzasadnij swoja odpowiedZ. a) \
n
e/) Wykorzystanie embrionalnych totipotencjainych komdrek macierzystych w medycynie
ma wielu przeciwnikéw. Wyijaénij, dlaczego taki rodzaj terapli nie jest w pelni b) C
t
akceptowany. s
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\\'spdlcze‘sme jest mozliwe uzyskiwanie obrazu wybranych tragmentow DNA w postact wzoru
przypominajgcego kod kreskowy. Badane fragmenty DNA s3 dobierane w taki sposob, aby uzyskany
wzor byl unikalny dla kazdego czlowieka. Taki wzor nazywa sig¢ profilem genetycznym, a jego
analiza umozliwia identyfikaci¢ konkretnego osobnika nawet na podstawie bardzo malej ilosc
materialu DNA. Pordwnanie profili genetycznych pozwala rowniez ustali¢ stosunki pokrewienstwa
lub wykluczy¢ ich istnienie.

Na rysunku przedstawiono analiz¢ profili genetycznych rodziny adopeyine).

ojciec matka syn1 syn2 corka

|l_ |

)
a) Okres$l na podstawie rysunku, ktére z dzieci jest biologicznym dzieckiem prezentowanej
pary rodzicow. Uzasadnij swojg odpowiedz.

.............................

b) Podaj dwa (inne niz ustalenie pokrewienstwa) przyklady zastosowania opisanej metody.

L.

2

-

¢) Okresl, czy do ustalenia profilu genetycznego bardziej nadajq si¢ fragmenty DNA
zawierajyce geny czy DNA pozagenowy. Uzasadnij swojg odpowiedi.

v
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2) Okresl, z ktéra owca przedstawiona na schemacie (A, B czy C) sklonowane zwierze (D)
bedzie identyczne genetycznie. Uzasadnij swoja odpowiedz.

b) Okresl, jakiej plci bedzie przedstawione na schemacie sklonowane zwierze, Uzasadnij
swo0j3 odpowiedz.

c) Okresl, czy owca powstala w wyniku klonowania jest organizmem zmaodyfikowanym
genetycznie. Uzasadnij swoja odpowiedz.

d) Okresl, jaka metoda (inna niz transplantacja jadra komoérkowego) mozna klonowaé
zwierzeta.
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